

# 清正家风代代传

本报记者 司鹤欣

2015年10月22日,本报《社会周刊》曾在头条的位置,以《一份家庭小报肩负起家风传承》为题,报道了一份家庭小报《温馨家园》的故事。今天,记者就带您走近这个办家庭小报的温馨大家庭。

在这张拍摄于2007年春节的全家福中,蔡家三代人汇聚一堂,一张张笑脸定格下这个大家庭的幸福瞬间。居中的蔡中海和陆秀亭老夫妇是这个大家庭的中心。他们是《温馨家园》小报的总顾问,也是特约撰稿人之一,三个儿女则负责小报总体的设计、编辑、制作。每一个小家庭都是一个记者站,所有家庭成员同时构成了记者群和读者群。小报每期设计八个版面,有家人动态、岁月如歌、家人风采、人在他乡、家有风景、好文分享等栏目,在如今已经四世同堂的大家庭内部传阅。在这里,大家在一起切磋交流,谈认识,谈感想,谈工作和生活的收获。一份小报,凝聚了亲情,传承着家风。

“本分、节俭、进取、敬业、团结、助人”,这是2015年国庆节期间,蔡家几代人聚会,经过认真梳理、总结出来的他们为人做事秉承的原则。在接受采访时,蔡中海的儿女们动情地告诉记者:“父母是我们一生的老师,为我们做出了优秀的榜样。”

蔡中海夫妇是虞城县商务局的离退休干部。女儿蔡宏丽犹记得:“父亲常说起,即使在文革期间那么复杂的情况下,自己也从未让人说过一个‘不’字。母亲更是宁可别人欠我们,也从不会欠别人的人情。”印象中,父母在岗位上



在这张拍摄于2007年春节的全家福中,蔡家三代人汇聚一堂,一张张笑脸定格下这个大家庭的幸福瞬间。

都是勤奋上进的人,每人都有一摞奖状。离休后,蔡中海仍坚持笔耕不辍,写了大量的稿件,发表作品1000多篇,多次被县里市里评为新闻报道先进个人。蔡中海非常重视对孩子的教育。在上世纪七八十年代生活比较清贫的情况下,他每到大城市出差总不忘给家里的孩子们买书。1979年恢复高考,他更是到县城新华书店连夜排队,花了近两个月的工资买下了全套高考教材。就是

用这份教材,他将三个孩子先后送进了高等学府,让他们在人生的道路上实现了自强自立。

现在,蔡中海的三个孩子都已经步入中年,也各自通过奋斗收获了良好的事业和美好的家庭。令两位老人欣慰和自豪的是,良好的家风正在一代代往下传承。老大蔡红伟在干好本职工作的同时,还积极以自己在艺术、宣传上的特长,在单位发挥作用;老二蔡红杰以前

工作的单位曾开展了“远学焦裕禄,近学蔡红杰”的专题教育活动;三女儿蔡宏丽大学毕业后在虞城县高中教书,先后获得河南省学术技术带头人、省教育教学专家、省名师、省骨干教师、省优秀课题主持人等称号。

这个大家庭的第三代人如今分布在天南海北。他们一个个考取了心仪的大学,毕业之后,有的在美国华盛顿留学读博士,有的在上海、厦门、深圳等地找到了适合个人发展的工作。

如今,在商丘的一个大家庭、三个小家庭经常聚会,共享天伦。在《温馨家园》小报上,经常能见到蔡中海老夫妇到各地远游的照片,北京、南京、上海、西安、襄阳、徐州等地都留下了两位老人灿烂的笑容。

2016年春节,大家庭共聚一堂,喜气洋洋。开席前,蔡中海深情地朗诵了他的新作——《2016猴年新春感言》:“欢天喜地辞旧岁,金猴送福迎新年。全家各位收获多,涌现先进真不少。成绩面前不满足,努力上进步步步高。认真做好中国梦,为党为国贡献好。国家富强民受益,小康社会早来到。大家喝好喜庆酒,感谢党的政策好!”



## 社会评论

### 让交通法规“硬”起来

□ 姚友明

今年以来,北京、上海等多地相继开展整治道路交通秩序的执法行动。作为创建文明城市的一项重要内容,地方政府部门强力治理机动车、非机动车、行人交通违法行为,值得肯定。

近年来我国机动车保有量大幅攀升,城市道路交通供需矛盾日益凸显,交通秩序管理变得非常重要。但长期以来,一些原本就有的法律法规执行不到位,导致路面上不安全因素被放大,使城市的道路负荷更加紧张,也侵犯多数文明交通参与者的合法权益。从这个角度看,让交通法规“硬”起来十分必要。

应该看到,作为社会现代化过程的一个重要方面,刚性、公开、理性的规则系统,已越来越成为公共生活秩序的保证。毋庸讳言,现代规则意识的培育、素质的养成,在我国仍有不足,人们的规则意识有待进一步增强。

对此次整治道路交通秩序的执法行动,新华网等网站上有不少网民发帖支持,说明这是当前群众关注度较高的一个问题。有的网民还提出了“切忌沦为‘一阵风’式的活动”等具体的建议。应顺应群众关切,建立健全长效机制,将改善交通环境的成效延续下去。

“从善如登,从恶如崩。”对路面上的违法违规行,不以问题小而姑息,不以违者众而放任。法律法规的生命力在于执行,塑造法规威信要靠真抓严管。各地交管部门应持续加强执法监督,使法规真正成为硬约束,为道路安全保驾护航。



### 农村淘宝服务农民

史会敏是民权县程庄镇楚庄村人,从学校毕业后开始在网开店,成为了一名淘宝卖家。2015年年底,随着该县农村淘宝店的全面推广,她在农村开了一家淘宝服务站,帮助老百姓在淘宝网上购买种子、化肥、农机具、日用品等,极大地方便了当地群众。现在,她每天的业务量都在二十单左右,离店近的村民,自己上门取货,取货不便或离店较远的顾客,她会送货上门。 马玉摄

## 情系法律援助 关爱妇女儿童

——记市法律援助中心主任梁文莲

本报记者 李娅飞 实习记者 魏慧

1999年梁文莲被调入市法律援助中心工作,曾先后担任法律援助中心副主任、主任职务。自从事法律援助工作以来,她恪尽职守,默默奉献,带领全市法律援助人员构建法律援助网络,强化便民利民措施,提高办案数量和办案质量,不断提升法律援助的社会知晓率和群众美誉度,在平凡的工作岗位上,做出了一件件让老百姓满意的事情。

### 强化责任担当 认真钻研业务

妇女儿童权益维护工作是一个系统工程,涉及面广,内容较宽,要想做好这项工作,不但要有一定的法律专业知识,还需要有一定的社会经验和政治敏锐性。为此,梁文莲带领全市法律援助工作者,一方面强化责任担当,坚持政治学习,一方面认真钻研业务,系统学习新的《民事诉讼法》《刑法修正案九》《婚姻法》《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》等相关法律法规,不断充实完善自己的法律业务知识,提升自己的理论水平和办案能力。她严于律己、求真务实、廉洁自律,树立了法律援助工作者的良好形象。

### 加强法制宣传 提高法律意识

针对广大妇女法律知识匮乏、维权意识淡薄等一系

列现象,梁文莲带领全市法律援助工作者以强化妇女法律意识为目标,积极开展《婚姻法》《妇女权益保障法》《劳动合同法》《刑法》《反家庭暴力法》《未成年人保护法》等法律宣传活动,在全市营造保护妇女儿童合法权益的社会氛围。

近年来,他们共为妇女发放法律援助便民联系卡6000余张,各类宣传彩页1.1万余份,解答法律咨询1800余人次。同时,梁文莲把维护妇女儿童合法权益工作纳入法律援助工作的咨询、代书、诉讼代理中,动员广大公证员、律师、法律服务工作者、法律援助工作者、法律援助志愿者提供全方位法律服务,参与妇女儿童合法权益维护的法律援助代理调解。

### 开通“绿色通道” 奠定坚实基础

现实生活中,妇女、儿童等弱势群体的合法权益受到侵害的现象时有发生。由于受经济因素和所处地位等条件的限制,他们普遍存在着打官司难的问题,问题得不到妥善解决,往往会成为影响社会稳定的不安定因素。针对这些实际问题,梁文莲大胆创新,在全市建立了市、县、乡、村四级法律援助网络,设立了173个法律援助受理点、226个法律援助工作站(服务窗口),组织法律援助志愿者队伍451人,全心全意为全市妇女儿

## 社会热点大家谈

本栏主持 蔡明慧

### 关键词:【“血荒”之困】

事件回放:春节以后,我国多个地区医院出现血荒,全国70多个大中城市50多个供血不足。就在各地缺血的背景下,一些“血贩子”却瞄准了法律的漏洞,把血液当成商品出售。而“血贩子”的价格要比医院高出四五倍,部分“血贩子”年收入上百万元。

### 网友热议:

“血贩子”年收入百万,赚的尽是别人的“血汗”,冤大头则是患者和卖血者。而“血贩子”的出现则满足了患者所急,这说明,在依法严惩“血贩子”的同时,更应尽快破除血荒。不除血荒,患者心慌,“血贩子”不愁市场。中国不缺热血英雄,献血本是公民责任,为何频现血荒?

——人民微评

从源头来看,破解血荒之困,一方面是通过机制建设,在正式制度渠道上赢得公众对无偿献血的认同;另一方面则通过人性化的采血设置、志愿者团队的培育,以及对社会公众人物的积极引导,让积极献血成为一种广为接受的社会文化。

——高亚洲

无偿献血,利人利己。但也不可能只靠一腔热血和爱心来维系,更需要对于献血者自身利益的切实保障和持续激励,只有如此,无偿献血才会成为民众自觉。

——华才

### 关键词:【放生狐狸】

事件回放:近日,北京、黄山两地惊现大规模放生狐狸事件。数百只人工养殖的狐狸咬死、咬伤村民家禽,造成当地村民恐慌。因为放生地区并不具备狐狸的生存条件,导致这些被放生的狐狸近半数已经死亡。此事再次引发外界对“违规放生”、“放生还是放死”等话题的讨论。

### 网友热议:

放生虽是善举,但不能随意。大部分的放生者没有接受过专业的指导,不会在放生品种、放生地点和放生数量上加以分析,只是觉得做善事会有善报,以至于放生变成了杀生。这样的放生与善行的初衷不免背道而驰。

——戎宁

现在盲目放生问题很严重,大家在放生的同时并不考虑后果和带来的危害。放生外来物种,是对本地物种的侵略,将破坏当地的生态环境。

——董义

爱心值得赞扬,但还是要具备一定知识,否则生物入侵、死亡、物种变化等我们不愿意看到的事情都会发生。

——SsskyPier

### 关键词:【“下巴女孩”】

事件回放:安徽阜阳王雅静是1992年出生的女孩,先天性小儿脑瘫,脖颈以下严重瘫痪。2008年,她尝试用下巴操作鼠标,8年间创作了大量的诗歌、散文等。此外,她还演讲40余场,鼓励更多人坚强。

### 网友热议:

你还有什么理由不努力?你还有什么理由抱怨作业多考试难?你还找什么借口埋怨工作累领导凶?收起那些抱怨吧!让明天的你感谢今天努力的自己!

——怡红木生

人美心更美,看看她的坚强,同为“90后”的我很惭愧,常常抱怨没有这没有那,比起她来,我们拥有的太多了。

——计玮

只有一条路不能选择——那就是放弃的路;只有一条路不能拒绝——那就是成长的路。生活中会发生什么,我们无法选择,但至少,我们可以选择勇敢面对。为这位女孩点赞!

——时代锦绣

欢迎登录新浪微博“@商丘日报社会周刊”参与“社会热点大家谈”。

童排忧解难。为使妇女儿童维权工作能够全面持久开展,梁文莲与妇联联合在市、县两级妇联建立了妇女法律援助工作站和妇女法律援助受理点,直接接待和受理妇女儿童法律援助案件。通过开通“12348”法律援助咨询热线、建立法律援助咨询网站等多种渠道,她组织100多名法律援助志愿者,为妇女儿童提供无偿服务。这些机构的建立和人员的确定,为开展好妇女儿童法律援助工作奠定了坚实的基础。

梁文莲带领市法律援助中心工作人员开通了妇女、未成年人、老年人、残疾人、军人军属等多条法律援助“绿色通道”。凡是他们申请法律援助的,一律免审查经济困难条件,直接予以受理。

由于法律援助工作成绩斐然,业绩显著,梁文莲先后获得“全国维护妇女儿童权益先进个人”、“河南省司法厅司法行政系统先进工作者”、“河南省人民满意的政法干警”、“商丘市民族团结进步先进个人”等荣誉称号。

诸多荣誉的背后是梁文莲辛勤的付出,她说,这是一份荣誉,更是一份责任。17年来,她的心中始终装着百姓,在平凡的工作岗位上,用自己的一片真心为贫困弱势群体提供着优质高效的法律援助和法律服务。

凝聚巾帼力量 共建魅力商丘  
商丘日报报业集团 商丘市妇联 联办

SHENHU ZHOUKAN